

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών

Η τρέχουσα ζήτηση για την οποία διατυπώνονταν από τους περισσότερους εκτιμήσεις σταθερότητας, πλέον κρίνεται ότι έχει μειωθεί στις υπηρεσίες ΤΠΕ

ών, η επίδοση συνεχίζει να είναι εξαιρετικά χαμηλή και για το 4ο τρίμηνο 2009, εμφανίζοντας οριακή πτώση. Ωστόσο, το σύνολο του τομέα των υπηρεσιών διαμορφώνεται για πρώτη φορά μετά από 3 χρόνια σε επίπεδα υψηλότερα των Υπηρεσιών ΤΠΕ. Οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα δραστηριότητα της επιχείρησης συνεχίζουν να επιδεινώνονται, με τις περισσότερες επιχειρήσεις να εκφράζουν έντονα τη δυσαρέσκεια τους. Το σχετικό ισοζύγιο διαμορφώνεται στις -15 μονάδες από τις -11 το προηγούμενο τρίμηνο, γεγονός το οποίο οφείλεται στη σημαντική αύξηση των δυσαρεστημένων από την τρέχουσα πορεία της επιχείρησής τους. Η εικόνα παραμένει ίδια τόσο στον τομέα ΤΠΕ, όσο και στους υπόλοιπους κλάδους των υπηρεσιών.

Οι περισσότερες επιχειρήσεις πλέον κρίνουν ότι η τρέχουσα ζήτηση έχει μειωθεί, ενώ μόνο μια στις πέντε δήλωσε ότι κινήθηκε ανοδικά. Το σχετικό ισοζύγιο λαμβάνει αρνητικό πρόσημο και διαμορφώνεται στις -16 μονάδες, λαμβάνοντας τη χαμηλότερη τιμή που είχε ποτέ.

Αντίθετα με τον τομέα ΤΠΕ, στο σύνολο του τομέα των Υπηρεσιών οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα δραστηριότητα βελτιώνονται οριακά. Αρνητικές είναι και οι προβλέψεις σχετικά με τη βραχυπρόθεσμη ζήτηση, εφόσον ελάχιστες είναι οι επιχειρήσεις που προβλέπουν άνοδο το επόμενο διάστημα. Το σχετικό ισοζύγιο ποσοστών θετικών/αρνητικών απαντήσεων διαμορφώνεται στις -29 μονάδες το 4ο τρίμηνο 2009, καταγράφοντας σημαντική πτώση, έχοντας τη χαμηλότερη επίδοση που υπήρξε ποτέ, Πίνακας 1. Η ίδια πτωτική τάση παρουσιάζεται και στο σύνολο των Υπηρεσιών όπου οι προβλέψεις για την πορεία της ζήτησης είναι δυσσώωνες.

Σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα οι προσδοκίες στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ

Έντονη υποχώρηση των προσδοκιών σημειώνεται στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ με τον αντίστοιχο δείκτη να πέφτει κατακόρυφα στις 67 μονάδες το 4ο τρίμηνο, από τις 95,6 μονάδες το προηγούμενο τρίμηνο. Μείωση παρουσιάζεται στις εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, αισθητά πιο σημαντική ύφεση εμφανίζεται στις προβλέψεις για τις πωλήσεις το επόμενο διάστημα, ενώ τα αποθέματα

παραμένουν σε κανονικά για την εποχή επίπεδα. Το κλίμα το 4ο τρίμηνο 2009 είναι αρνητικό με διάχυτη απαισιοδοξία, καθώς οι τρέχουσες πωλήσεις έχουν περιορισθεί και οι προοπτικές για αύξηση των πωλήσεων στο αμέσως επόμενο διάστημα είναι δυσμενείς, σε αντίθεση με το 3ο τρίμηνο 2009, όπου εμφανίζονταν εξαιρετικά θετικές.

Οι επιχειρηματικές προσδοκίες στο σύνολο του Λιανικού Εμπορίου παραμένουν στα ίδια με το 3ο τρίμηνο επίπεδα. Λόγω της μεγάλης πτώσης στο λιανεμπόριο ΤΠΕ, ο συνολικός δείκτης βρίσκεται σε σημαντικά υψηλότερα επίπεδα, διαφορά η οποία εμφανίζεται πρώτη φορά στα χρονικά. Συνεχίζεται η πτώση που καταγράφεται στις εκτιμήσεις των επιχειρήσεων σχετικά με τις πωλήσεις τους το τελευταίο τρίμηνο, αφού αυξήθηκε κι άλλο το ποσοστό των επιχειρήσεων που αναφέρουν υποχώρηση των πωλήσεων τους. Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων δήλωσε ότι μειώθηκαν οι πωλήσεις τους, αποτυπώνοντας έτσι τη δυσαρέσκεια που πλήττει το Λιανεμπόριο ΤΠΕ, Πίνακας 2. Στους υπόλοιπους κλάδους του Λιανικού Εμπορίου οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα επιχειρηματική δραστηριότητα παρουσίασαν επίσης επιδείνωση.

Θετικό παραμένει το γεγονός ότι η πλειο-

2008				
	1ο τρίμηνο	2ο τρίμηνο	3ο τρίμηνο	4ο τρίμηνο
Θα αυξηθεί (+)	41	48	32	24
Θα μείνει αμετάβλητη (=)	57	48	61	56
Θα μειωθεί (-)	2	4	7	20
Διαφορά (+/-)	39	45	25	4
2009				
	1ο τρίμηνο	2ο τρίμηνο	3ο τρίμηνο	4ο τρίμηνο
Θα αυξηθεί (+)	20	38	50	14
Θα μείνει αμετάβλητη (=)	52	31	32	43
Θα μειωθεί (-)	28	31	18	43
Διαφορά (+/-)	-8	7	32	-29

Πίνακας 1. Η ζήτηση στον τομέα υπηρεσιών ΤΠΕ, (Ποσοστά επιχειρήσεων, σταθμισμένα με απασχόληση), Πηγή: Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας, 2010.

